              《马克思主义哲学原理》考试大纲   

 一、课程性质：马克思主义哲学是思想政治教育专业专升本选拔性考试中专业课考试内容，主要考察考生所应具备的基本专业理论素质，侧重对理论本身的深入理解和系统掌握，它所考察的知识点，都包含在所指定的参考书之内。  

考试指定教材：赵家祥 聂锦芳 张立波著《马克思主义哲学教程》北京大学出版社，2003年版，普通高校教育“十五”国家级规划教材。 

 三、考核形式及试卷结构：闭卷笔试，考试时间为120分钟，全卷满分为100分；试卷中不同难度试题的分数比例大致为：易约占20%，较易约占30%，较难约占30%，难约占20%；试题对不同能力层次要求的分数比例，一般识记占20%，理解占50%，应用占30%；题型比例：选择题(含单项选择题和多项选择题)约50%，非选择题(含简答题、论述题)约50%。  四、推荐参考书：李秀林、王于、李淮春主编，《辩证唯物主义和历史唯物主义原理》，中国人民大学出版社，1995年第四版。  

考试内容： 

 引言  马克思主义哲学概观  

考核知识点 1、什么是哲学。 2、哲学的基本问题。  3、马克思主义哲学形成的实践基础。 4、马克思主义哲学的特征。  5、当今全球化给马克思主义提出的新课题及应对全球化的对策与原则。 

（二）考核要求  1、识记：人文主义；经院哲学；辩证唯物主义；历史唯物主义。  2、理解：①哲学的定义与学习哲学的重要意义。②哲学的基本问题以及唯物主义与唯心主义的含义、区别和应用范围。③马克思主义哲学的产生作为哲学发展史上的革命，它有哪些不同于旧哲学的根本特征。④实践的观点、立场作为马克思主义哲学的基本观点和立场，它是怎样贯穿于自然观、辩证法、认识论和历史观当中的。⑤马克思主义哲学对现时代的指导作用。⑥马克思主义哲学中国化的必然性和必要性及毛泽东和邓小平对马克思主义哲学的卓越贡献。  3、简单应用:联系现代科学发展的具体成就,说明科技发展对马克思主义哲学的丰富与发展。      4、综合应用:运用理论思维的重要性观点,说明学习马克思主义哲学的重要意义  第一章  实践基础上人、自然、社会的统一  （一）考核知识点  新市场营销法则 助推企业成长电子商务营销 食品餐饮营销 建筑房产营销 消费品营销 1、实践的基本特征。  2、实践观点是马克思主义哲学的基本观点它不仅是马克思主义哲学认识论和历史观的基本观点，而且也是马克思主义哲学本体论和自然观的基本观点。  3、劳动在猿变为人过程中的作用。  4、“现实的人”对于说明人和社会关系的意义。 5、人与自然关系社会性的基本含义。 （二）考核要求  1、识记：实践；劳动；主体与客体。  2、理解：①实践的概念和意义。②理解实践是人的存在方式的观点及实践的主体和客体及其关系。③实践的基本特征和基本形式。  3、简单应用: 说明实践观点在马克思主义哲学中的地位。  4、综合应用: 运用马克思主义哲学的基本观点，说明人、自然和社会在实践基础上的统一。  第二章  世界的存在方式  （一）考核知识点  1、列宁关于物质的定义及其意义。 2、规律的含义及其特性。 3、意识的本质。  4、发挥主观能动性与尊重客观规律的关系 （二）考核要求  1、识记：运动，时间，空间；主观能动性；客观规律性；意识的本质。  2、理解：①物质的定义及马克思主义的物质观及其现代意义。②理解时间和空间是物质运动的存在形式。③理解人类社会的物质性观点及物质生活的生产方式制约着社会生活、政治生活和精神生活的观点。④理解意识的定义。⑤掌握世界的统一性在于世界的物质性以及实事求是是马克思主义的思想基础。  3、简单应用: 联系现代科学发展的具体成就,说明世界的统一性在于物质性。 4、综合应用: 运用唯物论的基本原理并结合实际说明客观规律性和人的主观能动性的关系。  第三章  世界的辩证图景  （一）考核知识点 1、联系及其特点。 2、两种对立的发展观。  3、矛盾的统一性和矛盾的特殊性。 4、量变和质变的关系。  5、肯定否定关系 （二）考核要求  1、识记：对立统一；质，量，度。  2、理解：①着重理解客观事物的辩证法和人的活动的辩证法即社会发展过程辩证法的基本原则和基本规律。②掌握世界处在普遍联系和永恒发展之中的观点以及唯物辩证法是关于普遍联系和永恒发展的学说的观点。③理解联系和发展的规律性以及社会规律的客观性及其特点。④掌握矛盾是事物发展的动力的观点以及唯物辩证法的实质和核心。⑤理解矛盾问题的精髓。⑥理解主观辩证法与客观辩证法的关系以及辩证法、认识论和方法论的关系。  3、简单应用: 联系实际说明现象与本质的关系;根据主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面关系的原理说明在实际工作中如何坚持“两点论”和重点论的统一。  第四章  人对世界的认识  （一）考核知识点 1、实践对认识的作用。 2、认识的本质。  3、感性认识与理性认识的关系。 4、认识的全过程和总公式。 5、真理的绝对性与相对性。 6、实践是检验真理的唯一标准。 （二）考核要求  1、识记：认识；真理；价值；认识主体；认识客体；认识中介。  2、理解：①理解实践是认识的基础的观点以及认识与实践的关系。②掌握认识的本质以及反映、选择与建构的关系。③掌握感性认识和理性认识关系。④理解从认识到实践的观点以及认识运动的过程是不断循环与上升的过程。⑤掌握非理性因素在认识过程中的作用。⑥掌握实践是检验真理的唯一标准以及真理的绝对性和相对性的关系。⑦理解追求真理和创造价值是人类活动的两大原则。  3、简单应用: 结合实际说明真理超出其适用的条件和范围就会变成谬误。  4、综合应用:①用真理的绝对性和相对性统一的原理,说明对待马克思主义应持的正确态度。②说明实践是检验真理的唯一标准和真理标准讨论的重要意义。  第五章 社会结构  （一）考核知识点  1、社会物质生活条件和生产方式在社会发展中的作用。 2、国家政权是社会政治结构的核心。 3、社会意识与精神文明的作用。 （二）考核要求  1、识记：社会存在；社会意识；生产方式；国体；政体；精神文明。  2、理解：①社会物质生活条件。②生产方式在社会发展中的作用。③生产力的概念。④掌握生产关系的总和构成社会的经济结构的观点以及阶级的概念。⑤理解社会的政治结构及其核心以及国家的本质和职能。⑥理解社会的观念结构以及文化的本质和功能。  3、简单应用: 根据人口因素在社会发展中的作用,说明应该如何正确认识和对待我国的人口问题。  4、综合应用: 根据人类社会生产的历史和现实状况，说明精神生产的重要作用。  第六章  社会运行机制  （一）考核知识点  1、需要和利益是社会发展的动因。 2、分工的社会作用。  3、运筹性因素在社会发展中的作用。 （二）考核要求  1、识记：需要；利益；分工的本质；交往；运筹性因素。  2、理解：①人的需要与利益两者的关系及其转化。②分工的历史形态及其在社会发展中的作用。③历史唯物主义的交往概念。④不同社会形态中的不同性质的交往类型。  3、简单应用: 说明人的需要和利益为什么是社会发展不可或缺的因素。 4、综合应用: 根据社会的运行机制，说明社会分工和社会交往的重要作用。  第七章  社会发展的动力系统  （一）考核知识点  1、社会基本矛盾在社会发展中的作用。 2、阶级的起源和实质。 3、改革对社会发展的作用。  4、个人和群众在历史发展中的作用。 5、科学的社会功能。 （二）考核要求  1、识记：社会基本矛盾；社会革命；群众路线；科学技术是第一生产力。  2、理解：①掌握生产力和生产关系的矛盾运动及其规律以及生产力是社会发展的最终决定力量。②理解经济基础和上层建筑的矛盾运动及其规律。③理解阶级斗争是阶级社会发展的直接动力以及革命和改革在社会发展中的作用。④科学技术是第一生产力的观点。⑤理解人民群众是历史的参与者与创造者的观点。⑥理解个人在社会历史中的作用以及评价历史人物的科学原则。  3、简单应用:以我国改革开放的实践为例，说明改革对社会发展的作用。  4、综合应用: 运用社会基本矛盾原理,说明物质资料的生产方式为什么是社会发展的决 定性力量。  第八章  社会形态更替和社会进步  （一）考核知识点 1、人类历史的发展进程。  2、人的活动的合目的性和合规律性。 3、社会进步的评价尺度。 4、人的自由而全面的发展。 （二）考核要求  1、识记：经济社会形态；技术社会形态；历史尺度；价值尺度；人的全面发展。 2、理解：①掌握社会形态的发展是一种自然历史过程的观点以及社会发展过程中的决定性和选择性。②掌握人的本质以及人的自然属性和社会属性及其关系。③人的社会价值与个人价值的关系。④。⑤理解人的自由及其实现以及必然王国与自由王国的关系。⑥理解人的发展与社会发展的关系以及共产主义是实现人的全面发展的社会形态。  3、简单应用: 为什么说人的自由而全面的发展，只有在共产主义的高级阶段才能实现。 4、综合应用: 运用历史唯物论的基本原理，说明人的活动的合目的性和合规律性。 六、题型示例  （一）单项选择题(每小题  分，共  分。在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。)  划分唯物主义和唯心主义的标准是如何回答（    ）  A.人与自然的关系问题           B.现实与理想的关系问题 C.思维与存在谁是第一性的问题   D.物质与运动的关系问题  （二）多项选择题(每小题  分，共  分。在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。)  辩证唯物主义的时空观认为(          )  A.时间、空间是物质运动的存在形式   B.时间、空间与物质运动不可分割 C.时间、空间是整理感觉材料的工具   D.时间、空间既是相对的又是绝对的 E.时间、空间既是有限的又是无限的 （三）简答题  简述意识的能动性及其主要表现。 （四）论述题  试用社会存在与社会意识的关系原理论述树立社会主义荣辱观的重要性。
