考研一点通  www.dingxinka.com

我边工作边考研的经验
当所有的一切都已尘埃落定之后，我才能静下心来，回首逐渐远去的2013。时间总是那么快，一年的时间稍纵即逝，还记得一年前的自己也整日混迹于论坛之中，希望能从考研一点通论坛中找到一条通向成功的路，不过路都是自己走的，别人的不一定适合自己，最重要的就是结合自身实际情况，找到一条适合自己的路。

政治：

对于政治来说，我是从9月份在开始准备的，虽然说我八月份有报海天的暑期强化班，好像是7天，还是8天的样子，但实际上我只去了4天，真正认真听的只有第一天。后来觉得没什么意思，老师讲的也不是很好，更重要的是在此之前，我完全没有翻过政治的课本，所以根本进不了状态。与其浪费时间还不如好好准备其他的。后来9月份的时候，就用海天发的一本教程，说是序列一也不为过，毕竟就是一份教材。刚开始就是每天看，我看的还是比较快的，当然我没有刻意的去记，这个时候根本不是记的阶段，只是为了熟悉课本而已。大概用了半个月吧，翻了一遍，真没记住什么东西。后来又用半个月翻了第二遍。到了10月份的时候，那个时候买了本肖秀荣的1000题，想着做题的话可以提高记忆的效果，所以就每天做。第一部分是马哲，当然也是最难的一部分，我就先做再对答案。题量很大，做的很慢，到了后来，毛概做了一小部分的时候，我做了一个果断的决定，直接对着答案看，这样速度会快一点。事实上后来我有更多的时间来温习这些做过的题目，大概后来看了2遍左右吧。这本书的话，可能是当时用的比较多的，质量还好吧，基本上涵盖了所有的考点，当然不要以为这是题库，12年的真题的选择题，并没有出现很多原题，所有的这些只是为了你为以后大题的记忆和小题的大题提供素材而已。后来的话，书店可能有人大500题(选择题），可以做做，选择题多做点还是有好处的。到11月份的话，海天出了一个小本子，好像是考点识记吧，我就天天看这个东西，当然不要独立的看，对着课本来，毕竟那上面比较简单。我大概看了两遍吧，12月份的时候等肖秀荣的四套题和起航的20天20题出来后，我就把重点转移过来了。先把肖秀荣的四套题做了，然后背大题，背了有几天，感觉差不多了，我就开始了起航的背诵，当时时间也是挺赶的，但是没办法，必须背啊，要不然考试不晓得写什么了。就这样考前这两本书成为了我每天没看的东西。还记得考试的那天早上我还去自习室翻了翻，后来到考试的时候感觉答的还是答的比较顺利的，基本上都能写出来。选择题的话，可能还好吧，我没有对过答案，不知道客观题得了多少分，但是只要写的够多老师一般都不糊给很低的分数。这就是政治的复习了。

英语：

英语应该是很多人都非常紧张的一门课，我也有同学因为几分之差与心仪的大学失之交臂，真的很可惜。英语讲究的是日积月累，所以底子弱的同学要尽早开始英语的复习。我是从4月份开始，先是记单词，新东方的乱序版，每天一个单元，反反复复的记，记单词我不喜欢什么诀窍，像什么词根记忆法啊之类的。但是记单词的话一定要留意一个东西：记忆遗忘周期。你可以参考这点，制定一个合理的记忆计划，这个我就不细说了，论坛里边很多。早期的话，可以一边记单词，一边看语法，新东方有本语法新思维还不错，可以先看着，熟悉语法对分析长难句很有必要。当单词记到一定程度后，就可以考虑练习阅读了，当初选的是张剑的150篇上篇，每天抽时间做一到二篇，然后仔细研究文章，看清楚是文章，不是答案。我自己觉得张剑那本书上面有些答案有点牵强，所以我在意错了多少，我会花更多的时间在文章上面，文章的生词，长难句等，这些都是阅读文章必须攻克的难关。到了暑假也就是7月份的时候，我开始做真题了，每天下午只做两篇阅读，然后花一两个小时的时间琢磨文章，出题思路，题目的设计，答案的位置等。就像很多人所说，做英语的确有技巧，你要自己慢慢的琢磨，但是要灵活的使用，不要以为真题是死板的，关于真题的技巧论坛里边还有很多相关的帖子，我也从中受益颇多，大家可以去找一找，我就不多说。大概我三天做一套题，作文不写，留到考前一个月再准备。真题的话，我用的也是张剑的那本黄宝书，解析很详细，还不错。试卷版和精华版都一样，看哪个用着舒服而已。反正真题的话，就要反复的做，我从02年做到09年，留了两套题，用来检验。记住第一遍做的时候不要把答案直接写在你的卷子上，最后找个小本子记下来，用来对答案就可以了。就这样反反复复的做，一直做到了11月份，做了大概有3遍，你可能会想4个多月的时间就做一份真题，太夸张了吧，但是实际上我就是这样子做的。做不是目的，做完之后的分析才是最重要的。因为到了后来我看到题目就能知道答案，在做已经没意思了，就不在做了，研究题目。平常也会做一下150篇但感觉和真题差别很大，从来不在乎答案，只是为了让自己每天有一定的阅读量而已。阅读做的差不多的时候，就可以考虑一下新题型和翻译了，市面上都有这样的书，但是我都没买，个人根据自己的需要吧。对我自己而言，翻译是我的强项，没太在意，跟以前学的语法和积累单词有莫大的关系。新题型的话，排序要重视，可以去网上找一些资料，例如视频教程啊，可以看一看新题型的做法，听过新东方讲的做题方法，感觉还不错。12年排序全中，当然一方面的原因还在于这次的段落之间的连接词比较好找。最后说作文吧，考前一个月差不多就可以练作文了，我用的还是张剑的阅读，当然感觉文章不是一个普通大学生能写得出来的，写这些文章的人水平还是很高的。当然市面上这些书非常多，但是不推荐大家买1号英语好像是西北大学出版社出的那本。太肤浅了，水平很一般，我同学买了一本，我翻了翻，就再也不想看了。当然作文的话还要自己多练，可以有自己的模板，但是不要直接拿别人的用。小作文的话，比较简单，模板性很强，可以好好总结一下，当时我是几乎把所有会考的全部都做了模板，虽然考试只会用到一个。好吧，英语就说道这里了。

数学：

我从4月份开始复习数学，刚开始是看教材，看的比较仔细，而且课后的题目也是基本上都做了的，所以买本课后答案还是很有必要的。参考的课本其实都一样，同济的，浙大的。看书的话，例题和定理、结论都要认真的看，重要的定理要自己会证明，例如拉格朗日和柯西定理。三本书看下来，大概用了一个半月。后来就开始做李永乐的复习全书，第一遍的话的确会感到很受打击，没办法，慢慢来。每个题目都先自己做，然后再看答案解析，对于不会做的题要打上标记，第二遍复习的时候就要着重看这些题目。希望您大家注意一下全书上面的文字性描述，这是都是比较重要的概念或者定理，能够自己证明或者推理的话，那就更好了。花了两个月才把全书给做完，那时候已经到7月份了，也放暑假了，每天可支配的时间就更多了，所以第二遍看全书的时候只要一个多月就结束了。第二遍的话，理论东西还是要看、记，题目还是要先做，做不出来的我用彩色笔做重点标记，而且这个阶段，可以认真总结一下做题的思路，例如一个不会做的题，看完答案之后，揣摩一下这样做的理由，为什么这做，遇到这种问题该怎么思考，等等。大家做题的时候可以体会一下，把自己的思路直接写在旁边，方便以后温习，这本书还是很不错的，希望大家可以好好利用。八月份的时候开始做李永乐的660题，只有选择题和填空题，建议大家做一做，小题虽然分值不高，但是却是容易得分的。当时每天上午数学，下午英语，晚上数学，660很快就做完了，不到半个月吧，当然对于做错和不会的题还是要打个标记，第二遍的时候重点看。解析的话也要认真研究一番，对于自己会的题目，可以不用看。对于每个选项为什么对，为什么错，大家都要明白，并不是为了做题而做题。之后，用十天的时间又做了一遍660，上面所涉及的知识点基本上都搞懂了。不过在此之后有相当长的一段时间，我不晓得该做什么了，全书已经做了两遍，660题也是如此，有点反感做题了。于是我用了一段时间看全书上面的错题，只看打了标记的题，分析总结做题方法和思路，再有就是把课本上的定理证明过程全部过一遍，确保自己都会证明。十月份的时候就开始做真题了，每天上午三个小时做真题，把答案写在A4纸上，做完三套题之后再对答案，也就是第四天看解析。不过留了10年和11年的没做，留到以后检验。大四的时候，也有实验和课程，所以时间上会有冲突，所以就往后推一天，用了20多天的样子吧。真题结束以后，我就开始做400题了，和做真题的计划一样，然后连着做了两遍。400题的难度比真题要大一点，大家不用灰心，我本人觉得数学的真题并不是很难。11月底的时候，又回归了复习全书，很快的翻了一遍，还有660题，这个时候不是做，而是看。同时，我们的期末考试也在进行，基本上可以两不误。距离考试还有20多天的时候，我给自己制定了详细的复习计划，每天那个时段要做什么，我都列出来了，后来我也的确是按照计划来的。至于数学的话，还是每天一套真题，今天早上，明天晚上，这样换着来，毕竟政治也是上午考，这样做是为了让自己能适应考试的时间安排。考试前一天晚上，就是翻一翻全书，看一看自己做的笔记这样子。好了，这就是我数学的安排，其实实际上，我的计划比这个要复杂很多，说起来很麻烦，大家只是参考一下而已。

   至于专业课，考的学校不一样，复习计划就会有很大的差别，这里我就不说了。


