
绍兴市柯桥区教育体育局


2017年秋季柯桥区教师资格认定工作公告
根据国家《〈教师资格条例〉实施办法》的规定，各地教师资格认定机构每年上半年、下半年各受理一次教师资格认定申请。为了切实做好这项工作，保障教师资格认定工作的合法化和规范化，现就柯桥区2017年秋季教师资格认定工作公告如下：

一、申请认定条件

具备下列条件并未达到国家法定退休年龄的户籍（或人事档案在柯桥区人才中心）在绍兴市柯桥区的中国公民均可申请认定教师资格。

1.具备《中华人民共和国教师法》规定的相应学历要求；

2.遵守宪法和法律，热爱教育事业，具有良好的思想品德；

3.有教育教学能力，包括：具备承担教育教学工作所必须的基本素质和能力，通过国家教师资格考试，并取得《中小学和幼儿园教师资格考试合格证明》（有效期3年）；

4.普通话水平达到国家规定的认定相应资格标准；

5.具有良好的身心素质，在教师资格认定机构指定的县级及以上医院体检合格；

6. 申请认定中职实习指导教师资格的，同时须具备相当于助理工程师以上专业技术职务或中级以上工人技术等级。

教师资格认定实行属地管理。根据教师资格种类和教育行政部门认定权限，申请人应向户籍或工作单位（人事档案）所在地的教育行政部门提出申请。

对于户籍不在当地，但人事档案挂靠当地人才交流中心的人员，可向人才交流中心所在地的教师资格认定机构提出申请。户籍和人事档案均不在工作单位所在地的人员应回户籍所在地提出申请。

申请人在同一年份内只能申请认定一个种类的教师资格。

二、认定机构

“高级中学教师资格”、“中等职业学校教师资格”和“中等职业学校实习指导教师资格”由绍兴市教育局负责确认。“初级中学教师资格”、“小学教师资格”和“幼儿园教师资格”由区、县（市）教育局负责认定。
根据《绍兴市人民政府关于深入推进市县行政审批层级一体化改革继续下放一批行政审批和管理事项的通知》（绍政发〔2016〕35 号）精神，为进一步方便教师资格认定申请人办事，市级权限（高级中学教师资格、中等职业学校教师资格、中等职业学校实习指导教师资格认定）下放区、县（市）。绍兴市教育局在越城区、柯桥区、上虞区、诸暨市、嵊州市、新昌县等设立现场确认点，各确认点负责实施现场确认、体检及资格证发放等事项。

三、认定程序

1.报名

（1）网上申报：全市教师资格认定网上报名日期为10月30日至11月7日，申请人登录“中国教师资格网” （http://www.jszg.edu.cn/）根据系统提示填写相关信息，进行网上申请报名。（“中国教师资格网”网站开放时间，请见网站通知，望各位申请者妥善安排好报名时间。）
（2）现场确认：现场确认日期为11月14日至11月15日，申请人携带所需材料到指定的现场确认点进行确认（网上报名确认点与现场确认点必须相一致），未按时进行现场确认者视为自动放弃。
确认时间：每天的8：30-11：00和14：00-16：30，逾期恕不办理。
确认地点： 柯桥区柯桥山阴路785号教师发展中心,五楼514室。

联系人：杨老师，电话：84566175；徐老师，电话： 84566111。

现场确认提交以下材料：

（1）户口簿（原件及复印件）或人事档案所在单位（人才交流中心）证明。

（2）身份证原件及复印件。

（3）《教师资格认定申请表》一式两份（申请者网上填报信息后下载，必须下载A3页面PDF格式电子文稿用规定纸张双面打印、签署姓名并贴上照片）。
（4）《申请人员思想品德鉴定表》一份，由工作单位（社会人员由户籍所在地乡（镇）政府、街道办事处鉴定，其中第8栏须由公安派出所或警署填写）填写及盖章。
（5）学历证书原件和复印件（国外学历还需提供教育部留学生服务中心的学历鉴定认证书原件及复印件）。

（6）《中小学和幼儿园教师资格考试合格证明》原件和复印件或网络打印件（激光打印）。

（7）普通话水平测试等级证书原件和复印件。 

（8）《浙江省申请教师资格人员体格检查表》或《浙江省申请幼儿园教师资格人员体格检查表》；

（9）与网报上传的电子照片相同的2寸彩色证件照5张（其中2张贴在申请表上）。

申请认定中等职业学校实习指导教师资格的人员，还需提交具有相当于助理工程师以上专业技术职务或中级以上工人技术等级证书的原件和复印件。

2.体检

申请人须参加体检全部项目(如X光胸透等)，请申请人根据本人身体情况酌情安排。未参加（全部）体检者视同申请人自动放弃申请。

《浙江省申请教师资格人员体格检查表》由申请人下载打印。填写“身份证号码”、“姓名”、“性别”、“出生年月”、“既往病史”等栏，贴上本人照片。

申请幼儿园教师资格认定人员请下载《浙江省申请幼儿园教师资格人员体格检查表》。

体检时间请关注柯桥区认定机构公告，查看柯桥区教育体育局（http://www.kq.gov.cn/jytyj/）或柯桥区教师发展中心网站（http://www.sxedu.org/）公告栏。

3、审核认定
申请人可适时登陆“中国教师资格网”查看个人各个申请时段的状态。已通过教师资格认定的申请人员由本中心公告。
4、领取证书 

申请认定通过者请关注本认定机构公告，查看柯桥区教育体育局或教师发展中心网站公告栏。

绍兴市柯桥区教育体育局教师资格认定指导中心 

2017年10月09日
附件：

1.材料打（复）印方法

2.申请人思想品德鉴定表

3.浙江省申请教师资格人员体格检查表

4.浙江省申请幼儿园教师资格人员体格检查表
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