机械科学与工程学院
华中科技大学机械科学与工程学院创建于1953年，伴随着共和国机械工业的成长，机械科学与工程学院走过了风风雨雨半个多世纪的光辉历程，现已成为华中科技大学规模最大，实力最雄厚的学院之一。
早期研究工作主要针对大批量生产自动线和各类专用机床。70年代，在我国首次自行研制出立式和卧式加工中心。80年代，开始将信息技术引入传统的制造业并成为国内最重要的研究力量。在CAD/CAM、柔性自动化、精密加工以及数控方面开始艰苦的创业。90年代，本学科在制造业信息化、激光加工自动化、大型医疗装备方面的研究富有成效，尤其是在数控技术和制造业信息化方面取得了突破性进展，今天已形成相当规模的产业，总产值已超过10亿元，在数控和CAM/CAM/CAPP方面当属中国高校之最。进入21世纪后，本学科在数字制造、电子制造、微纳制造、工业工程等交叉学科领域开展了诸多具有创新性的研究工作，并成为国内在相关研究领域的排头兵。
目前，本学科已经形成了具有活力的学科方向及实力强且结构合理的学术队伍，建立了高水平的教学、科研基础平台，形成了学、研、产协调发展的态势，主要研究方向如下：
1．数控技术与系统
此方向的研究与开发在国内处于领先水平，研究成果已转化成有相当规模的产业，年产值超过10亿元。现正在开发研究新一代的智能的、网络化的数控系统。
2．先进装备及其技术
结合国家支柱产业、国防、医疗等行业对关键装备的需求，研制实用高水平装备；参与企业重大关键装备或重型机床的数控化改造；研制数值化基础部件、先进功能部件及新型数字化装备。
3．制造业信息化技术
此方向的研究与开发在国内处于前列，在CAD/CAM/CAPP方面的研究工作已形成较大规模的产业，其中CAD和CAPP所占国内市场超过70％。在数字化样机、虚拟设计、多学科优化设计等方面的研究处于国内领先水平。
4．数字化制造
面向能源、运载、国防等领域的重大需求，在数字制造基础理论研究方面国内领先并具有较大的国际影响，承担了以我校为首席的973项目、国家自然科学基金重大、重点项目，研究工作具有国内领先水平。
5．现代设计理论与方法
以设计为主线，以机械、汽车等为载体，在机电系统动力学、动态、热态设计理论与方法、智能设计、优化设计、振动噪声及其控制、系统动力学与性能仿真、NVH分析与控制、测试与主动控制技术方面的研究具有特色。
6．液压气动技术
紧密结合国防需求，开展海、淡水液压系统及其元件的研发及电液比例、伺服系统与控制技术的研究；以FESTO气动中心为基地，开展气动伺服技术的基础理论、新型气动元件、电液/电-气伺服技术的研究。作为非国防口院校，此方向持续得到军方重大项目及基地建设的支持。
7．测试技术与无损检测
开展测量原理、实用仪器和自动检测装备以及评定理论与方法的研究；组建了教育部制造技术国际标准研究中心，开展GPS标准计量基础理论与技术的研究；针对输油、储油及大型工程中安检的需求，开展数字化无损检测的理论研究和实用装备开发，实现了学、研、产良性循环发展。
本学科较之国内同类学科的优势主要表现在：
·学术队伍：六位院士领衔，一批中青年骨干，包括长江学者11人，杰出青年基金7人，国家级教学名师2人，新世纪人才16人，中组部青年拔尖创新人才2人，“973计划”首席科学家及“青年973计划”负责人4人，总装备部先进制造领域专家组顾问1人，国家级教学团队2个，国家自然科学基金委创新研究群体1个，教育部创新团队2个。
·学科基地：数字制造与装备技术国家重点实验室
制造装备数字化国家工程研究中心

国家数控系统工程技术研究中心

国家企业信息化应用支撑软件工程技术研究中心

教育部制造技术国际标准研究中心
·学术地位：机械学科教学指导委员会主任委员单位
机械设计制造及其自动化教学指导分委员会主任委员单位

国家自然科学基金重大项目、民口军口973项目牵头单位
·学术成就：国家级奖励（国家科技进步一等奖1项，二等奖11项，国家技术发明二等奖3项）
全国百篇优秀博士论文三篇
获得了国际SME大学领先奖
·学科产业：研究开发促进规模产业的形成（华中数控、天喻信息、天喻软件、开目软件）
学院在强化自身建设的同时，还先后与美、英、德、日、韩、俄、澳大利亚、新加坡、香港等多所大学、研发机构和著名企业建立了广泛的合作办学和合作研究关系，为引进和培养一流的国际型人才，积极参与国际竞争与合作奠定了基础。近十年来，学院新增科研项目1500余项，科研经费超过10亿元，获国家科技进步奖10多项、国家技术发明奖奖6项、省部级科技进步奖100余项。1999年以机械学院为核心的华中科技大学CIMS中心，荣获了国际制造工程师（SME）颁发的大学领先奖。今天的机械科学与工程学院形成了自己的学科优势和办学特色。它是国内高校同行中最具有竞争力的学院之一。
全日制博士研究生招生含直博生、硕博连读生、申请考核制考生，其中直博比例约为45%，硕博连读比例约为25%，申请考核制考生约为30%。奖学金评定和助学金、贷款资助等办法按学校有关规定实行。
登陆华中科技大学机械学院网站：http://mse.hust.edu.cn/szdw.htm可查询所有导师信息。
欢迎广大考生报考机械科学与工程学院研究生！
机械科学与工程学院2019年博士生“申请考核制”招生简章
为了选拔和培养适应现代科学发展需求的优秀创新人才，积极探索新的博士研究生招生与培养体制，华中科技大学机械学院将于 2019年对博士研究生招生选拔工作试行“申请考核制”。学院成立研究生招生工作领导小组，对整个复试和录取工作进行统一领导，成立招生工作监察小组，监督检查学院的招生录取工作。具体事项说明如下：
一、招生计划
2019年招收“申请考核制”的招生计划约占博士生招生总计划的30%。
二、考生参加“申请考核制”报名基本条件
1、符合《华中科技大学2019年博士生招生简章》规定的报考条件。
2、一般为获得国内211建设高校或国家重点学科硕士学位；或获得国外一流大学硕士学位。
3、以第一作者（或硕士导师为第一作者，申请人为第二作者）在期刊上公开发表与专业相关的学术论文至少1篇，或者取得相应的科研成果，科研成果由机械学院学位审议会认定。
4、英语水平达到下列条件之一：CET-6≥425或IELTS≥6.0或TOEFL≥90或老TOEFL≥600或获得国外学位。
5、报考类别为非定向学术型博士研究生，即入学前将人事档案、组织关系等转入学校。不接收同等学力考生报考。
三、选拔程序
1、网上报名
符合报名基本条件的申请者登陆国家招生信息网http://yz.chsi.com.cn/bsbm，按照网上说明和网上报名步骤报名，在考试方式一栏选择“申请考核制”，报考类别选择“非定向”。考生网上报名时，须将一吋免冠数码照片上传到报名信息表上，研招办只接收系统报名，具体时间另行通知。请严格按要求填写网上报名信息表，报名信息不全者报名无效。
2、报名考试费
报名考试费155元，届时请按网上要求方式缴费。
3、申请材料
网上报名及交费完成后向机械学院递交申请材料，①—⑧项由考生按顺序添加目录并装订成册后提交或快递到机械学院研究生科，第⑨项由推荐人亲笔书写密封，由推荐人直接提交或快递到机械学院研究生科，截止日期为2018年12月15日。
申请材料必须确保真实、准确，一旦发现作假，将取消考生的录取资格、入学资格和申请学位资格。
申请材料如下：
①网上报名时打印的报考攻读博士学位研究生报名信息表；
②身份证、研究生证（应届生）、本科和硕士阶段的毕业证书和学位证书复印件； 

③本科和硕士阶段的学历、学位认证报告（在教育部学信网 http://www.chsi.com.cn上进行学籍(应届生)或学历(往届生)查询认证，在教育部学位网http：//www.chinadegrees.cn上进行学位查询认证）；
④本科和硕士阶段的课程学习成绩单（须授课单位或档案保存单位盖章）；
⑤外语水平成绩证明复印件；
⑥往届生提交硕士学位论文，应届生提交硕士学位论文开题报告，或学位论文初稿，或研究工作进展情况；
⑦具有代表性的研究成果，如公开发表的学术论文复印件或其它主要研究成果的证明材料； 

⑧攻读博士学位期间拟进行的科学研究设想（科研规划）；
⑨两封导师推荐书，一封由申请者攻读硕士学位期间的指导教师撰写，另一封由申请者拟报考的博士生导师撰写。
4、资格审核
由学院研究生科整理申请材料，由学院“申请考核制”博士生招生领导小组对申请材料进行严格审核，填写《资格审查表》，分管副院长签字盖章，院（系）研究生招生领导小组复核。审核通过人数与学院“申请考核制”博士生招生计划不高于2：1，审核通过名单于年前在网上公示，公示时间为10个工作日；公示内容包括：考生姓名、本科或硕士高校名称、学历学位认证码、外语水平、学术成果名称及链接、推荐人姓名及单位职称、资格审查分数、是否资格审查通过等。公示结束发放准考证。
5、学科考核
通过资格审核的考生参加各招生院（系）组织的学科考核。考核分为外语实际应用能力考查、专业基础课笔试、科研潜质和创新能力考查、综合素质和实践能力考查，并安排体检和申请材料原件核查。
考核时间另行通知。
考核各环节须在标准化考场进行，考核过程应严格进行记录并视频录像备查。
外语能力考核方式为笔试，时间为1小时。主要考察考生机械专业英语的翻译与写作能力，形式为英汉互译。不指定参考教材。
专业基础知识考核方式为笔试，时间为2小时。主要考察机械相关基础知识的掌握程度及其灵活运用能力。不指定参考教材。
专业综合能力考核方式为面试。考生介绍自己基本情况15 分钟（采用 PPT），综合面试30分钟，主要考察考生的综合素质，考核组教授不得少于7人。考核专家对考生进行无记名打分。
科研潜质和创新能力考查：结合申请材料和面试，对本科和硕士阶段的学术成果、博士阶段科研规划进行综合评定，考核组教授不得少于7人。面试专家对考生进行无记名打分。
6、录取
学院学位审议会召开会议，对考生申请材料、考核视频录像、考核成绩等进行全面审议，在“申请考核制”博士生招生计划以内，经全体成员三分之二以上同意，方可作出建议录取的决议。学院研究生招生领导小组对录取名单进行审核，录取公示时间为10个工作日；公示信息为：考生姓名、报考导师姓名、推荐人姓名、录取分数及排名、是否录取等。录取名单报学校研究生招生领导小组同意后方可发放录取通知书。
四、其它
1、学院“申请考核制”招收博士生工作坚持公开、公平、公正原则，严格做到程序透明、操作规范、结果公开，审核名单和录取名单均按照规定进行公示。
2、导师信息：http://mse.hust.edu.cn/szdw.htm。
3、联系地址：华中科技大学机械学院研究生科，电话：027-87541744

联系人：崔老师  Email: jxyjs@mail.hust.edu.cn

4、其他事宜，将严格按照学校有关规定执行。
学术学位招生目录
	学科专业名称及代码、
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	100机械科学与工程学院
	
	
	

	080200机械工程
	
	①2309 专业基础课 

②1107 外语实际应用能力 

③3546 专业素质和专业能力
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专业学位招生目录
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