历史研究所
院系：历史研究所            联系电话：87556545          联系人：罗家祥
历史学科是华中科技大学最年轻的学科门类，组建于2001年，经过数年发展，已形成结构较合理、实力较雄厚的学术群体。历史学科现有专任教师11人，兼职教授3人，外籍兼职教授1人，教辅人员1人。在本所专任教师中，10人具有博士学位，其中博士生指导教师1人，硕士研究生指导教师11人。1人为教育部历史学科教学指导委员会委员，1人为湖北省历史学会副秘书长，2人为湖北省历史学会常务理事和理事。现拥有国学学科博士和硕士授权点，招收宋史方向的博士研究生。
中国古代史专业的学术带头人、博士生导师罗家祥教授1989年毕业于北京大学历史学系，获历史学博士学位，长期致力于两宋政治史和学术文化史研究，先后独立承担国家社科基金项目《王氏新学与宋代社会》、《从新学到理论——11世纪后半至13世纪初年宋学主流的嬗递》、《两宋学术嬗递与政治变迁》等研究课题，曾获教育部优秀青年教师基金资助的研究课题1项，并参与多项重大攻关课题，其《北宋党争研究》、《宋代政治与学术论稿》等研究成果获得学术界好评。1993—1995年，罗家祥教授曾应邀赴柏克莱加州大学进行学术研究和访问；2005-2006年度，获选中美富布莱特学者，并应邀赴哈佛大学东亚语言文明系进行为期一年的学术交流，其间应邀赴德克萨斯大学（El Paso）历史系进行有关中国历史文化的学术讲座。2009年，我校历史学科以中国古代史为主干，整合相关学科方向，成立华中科技大学国学研究院，由历史所所长罗家祥教授担任首任院长。除指导本校博士生外，罗家祥教授还兼任武汉大学历史学院中国古代史专业博士生导师、华南师范大学兼职教授、教育部历史学科教学指导委员会委员，中国宋史研究会理事，湖北省历史学会副秘书长、常务理事。
与各类兄弟院校历史学科相比，华中科技大学历史学科虽然建设历史不长，但发展势头良好，目前已在湖北地区和国内外学术界确立了自己的学术地位。在招收宋史方向博士生的同时，历史研究所还面向全国招收国学专业（含中国古代史、专门史、史学理论与史学及中国历史地理学方向）硕士研究生。
历史学科拥有一批学风朴实、治学严谨的专家学者。如中国社会文化史方向学术带头人雷家宏教授，现为我校国学研究院副院长、历史研究所所长。1987年毕业于华中师范大学，获历史学硕士学位，曾参与承担重大攻关课题、省部级社科研究课题多项，在宋史、中国古代社会史、湖北地方史等方面有较深的研究，所著《宋代社会与文化管窥》、《中国古代乡里生活》、《湖北通史·宋元卷》（合著）等均获得学术界的较高评价，获湖北省社科优秀成果奖一等奖和武汉市社科成果优秀奖各一项，湖北地方文化史相关成果曾被武汉市有关部门采纳，对地方经济发展产生了较重要的作用。史学理论与史学史、魏晋南北朝史方向学术带头人李传印教授，现为我校国学研究院副院长，2003年获北京师范大学历史学博士学位，承担或参与国务院特批项目《中华大典·历史典·史学分典》、教育部人文社会科学规划项目《魏晋南北朝时期家史撰修研究》、教育部人文社会科学重点研究基地重大项目《中国历史编纂的历史、理论与方法》、《经史流变探源》和《中国古代史学批评范畴研究》的研究。所著《魏晋南北朝时期史学与政治的关系》、《魏晋南北朝史学与学术初探》、《南朝谱学与政治》、《北朝谱学与北朝政治》等论著有一定学术影响。
近年来，在学校的大力扶持下，历史学科分别从北京大学、香港中文大学、北京师范大学、武汉大学、中国人民大学、复旦大学、华中师范大学等知名大学引进了一批优秀人才，这些教师年富力强，具有较大的学术成就，并富有学术创新精神，为本学科的可持续发展打下了坚实的基础。
本学科教师经过多年辛勤耕耘，产生了一批处于本研究领域前沿的学术成果。在过去的几年中，历史学科共获得6项国家级科研项目，并参与了3项国家级重大攻关课题的研究工作，省部级人文社科项目8项，出版学术专著18部，合作撰写出版“十五”国家规划教材和历史学专业教材2部，在CSSCI期刊发表论文100多篇，这些成果受到学界同行的高度评价和认同。
本学科致力于中国历史文化相关领域研究的同时，还积极参与区域经济文化建设，为湖北社会和经济发展做出了重要贡献。历史学科以中国古代史为主干，积极探索文、史、哲三大学科门类的相关学科方向实现交叉、整合的方法与途径，优化已有学术资源，拓展学术研究和学科发展平台，为学生成长成才创造有利条件。
此外，历史学科还大力开展中外学术交流。历史所曾与武汉大学历史学院于2010年成功举办了中国十至十三世纪历史发展国际学术研讨会暨中国宋史研究会

HYPERLINK "http://news.hustonline.net/search.aspx?key=第十四届" \t "_blank"第十四届年会；先后邀请了北京大学、中国社会科学院、中国人民大学、北京师范大学、亚里桑那州立大学、日本东京大学、台湾中央研究院、辅仁大学、香港中文大学等学术机构的数十位著名专家学者莅临讲学。目前，我校历史学科已与哈佛大学东亚语言文明系、哈佛燕京学社、加州大学柏克利分校东亚研究所、亚里桑那州立大学历史系、台湾大学、台湾“中央研究院”史语所等重要学术机构建立了学术交流渠道。
欢迎全国有志青年报考华中科技大学国学学科宋史方向的博士研究生！有关报考条件、注意事项和资助标准参照华中科技大学研究生院有关规定执行。
本年度历史研究所所有招生计划均用来接收公开招考博士生。
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