长安大学信息工程学院简介（2019夏令营版）
长安大学直属国家教育部，是教育部和交通运输部、国土资源部、住房和城乡建设部、陕西省人民政府共建的国家“211工程”重点建设大学，国家“985工程优势学科创新平台”建设高校，国家世界一流学科建设高校。2000年由始建于二十世纪50年代初的原西安公路交通大学、西安工程学院、西北建筑工程学院合并组建而成。学校座落于历史文化名城西安，现有校本部和渭水2个校区、太白山和梁山2个教学实习基地，校园面积3745亩。校本部毗邻西安大雁塔，渭水校区位于国家级西安经济技术开发区。60多年来，长安大学逐步发展成为以工为主，理工结合，人文社会科学与基础学科协调发展，以培养公路交通、国土资源、城乡建设等专业人才为办学特色，在国内外有一定影响的高等学府，已为国家培养各类毕业生25万余人。
学科建设：信息工程学院涵盖了计算机科学与技术、软件工程、信息与通信工程、仪器科学与技术以及交通运输工程五个一级学科领域，具有近40余年的发展历史，形成了从学士、硕士到博士以及博士后完整的培养体系。学院现有博士学位授权点2个：交通信息工程及控制、智能交通与信息系统工程。一级学科硕士授权点5个：计算机科学与技术、软件工程、信息与通信工程、交通运输工程、网络与信息安全。专业学位硕士授权点3个：计算机技术、软件工程、交通运输工程。本科专业（方向）8个：计算机科学与技术（计算机应用技术方向）、计算机科学与技术（交通信息工程方向）、软件工程、网络工程、电子信息工程、通信工程、测控技术与仪器、物联网工程。高效运营智能交通系统列入国家“985优势学科平台”，交通信息工程及控制是国家级重点学科，“211工程”重点建设学科。
学院拥有国家级双语教学示范课程、省级优秀教学团队、国家级卓越工程师教育培养计划本科专业、审计普通高校人才培养创新实验区；省级精品课程、省级精品资源共享课程；省级专业综合改革试点专业和省级特色专业。

研究所、实验室建设：一流的教学科研环境是人才培养与科学研究的重要保障。学院现有3个实验室（实验中心）：计算机专业实验室、电子信息与通信工程实验室、计算机实验教学中心；2个省级实验教学示范中心：陕西省计算机实验教学示范中心、陕西省智能交通与信息处理实验教学示范中心；8个研究所（研究开发中心）：计算机应用研究所、电子信息工程研究所、信息与通信工程研究所、交通信息工程研究所、交通计算机技术研究所、计算机软件研究开发中心、长大交技智能交通研究所、交通信息标准化技术研究所，1个省级“13115”工程技术研究中心：陕西省道路交通智能检测与装备工程技术研究中心，陕西省大学生校外实践教育基地建设项目1个：长安大学—大唐移动通信设备有限公司工程实践教育中心。学院与国内多家知名信息类单位建立实习实训基地，目前有六家单位在我院设立奖学金，奖励资助在校本科生和研究生年均164人次，颁发奖助金41万元。
师资力量：学院师资力量雄厚，拥有教育部科技创新团队、陕西省重点科技创新团队和陕西省优秀教学团队。现有教职工203人，其中教授38人，副教授72人，博士生及硕士生导师89人，现有专任教师143人，其中具有博士学位114人，占专任教师的79.7%，国家级有突出贡献专家1人，全国“五一”劳动奖章获得者1人，新世纪百千万人才工程国家级人选1人，国家“千人计划”青年项目1人，省部级优秀教师2人，享受国务院特殊津贴4人，教育部新世纪优秀人才1人，陕西省“三五”人才1人，陕西省“百人计划”特聘教授3人，陕西省教学名师2人，陕西省普通高校青年杰出人才2人，陕西省科技新星3人，陕西青年科技奖获得者2人。
科学研究：近3年来，编写出版各类教材、科研专著、译著30余部；承担各类国家级、省部级及横向科研项目150项，科研项目合同额6000多万元。获国家科学技术进步二等奖4项，国家教学成果二等奖1项，陕西省科学技术奖10余项，中国公路学会科学技术奖3项，中国航海学会科学技术一等奖1项，省部级以上教学与科研成果奖20余项，申请并获得国家专利100余项、国家软件著作权120余项，发表高水平学术研究论文600余篇。

国际交流：学院注重国际合作交流，先后与美国、英国、日本、加拿大、瑞士等20多个国外知名大学与企业、学者与专家建立了多种形式的合作关系，邀请国外专家讲学，开展合作研究，联合培养研究生，并派多名青年教师到国外访问学习，促进学院整体水平的提高。

学院在信息学科领域的主要研究方向：分布式网络测控技术、计算机视觉与图形图像处理、系统仿真理论与应用、信号检测与处理理论、软件工程理论及应用；在交通信息工程及控制学科领域的主要研究方向有：车辆与道路智能检测技术、交通信息采集处理理论与方法、道路交通控制理论与方法、现代交通系统建模与仿真、智 能交通系统理论及应用、交通行业信息化理论及工程应用。
具体相关信息请关注长安大学信息工程学院官网：

http://it.chd.edu.cn/index.htm
